

# ВПЕРЕД НА ЗАПАД!

№ 146

16 сентября 1944 года, суббота

Прочти и  
передай  
товарищу

БИТВА ЗА ОСВОЖДЕНИЕ СОВЕТСКОЙ ПРИБАЛТИКИ ВСТУПИЛА В РЕШАЮЩУЮ ФАЗУ. НАСТАЛО ВРЕМЯ НАНЕСТИ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИМ ВОЙСКАМ В ПРИБАЛТИКЕ СМЕРТЕЛЬНЫЙ УДАР И ПОЛНОСТЬЮ ОЧИСТИТЬ ЗЕМЛИ ПРИБАЛТИКИ ОТ НЕМЕЦКОЙ ПОГАНИ.

## БОЕВЫЕ ГВАРДЕЙЦЫ! ВПЕРЕД, К БЕРЕГАМ БАЛТИКИ!

### ТОВАРИЩИ КРАСНОАРМЕЙЦЫ, СЕРЖАНТЫ И ОФИЦЕРЫ!

#### Храбрые воины 3-го Прибалтийского фронта!

Почти два месяца войска 3-го Прибалтийского фронта ведут победоносное наступление, освобождая от немецко-фашистских захватчиков Советскую Прибалтику.

Доблестные и храбрые пехотинцы, артиллеристы, танкисты, летчики, саперы и связисты, ломая сопротивление врага, с боями прошли около двухсот километров и овладели свои боевые знамена немеркнувшей славой. За это время Родине возвращены древние русские города Псков и Остров, крупные города Советской Прибалтики—Тарту, Петсери, Выру, Алуксне, Гулбенэ и более четырех тысяч других населенных пунктов. Враг понес невосполнимый урон в живой силе и технике, потеряв только убитыми более 25 тысяч своих солдат и офицеров.

За отличные боевые действия войскам 3-го Прибалтийского фронта четыре раза объявил благодарность Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза товарищ Сталин.

Ваших подвигов не забудет советский народ.

Но воинам Красной Армии не к лицу успокаиваться на достигнутом.

Гитлеровская военная машина под сокрушающими комбинированными ударами Красной Армии и войск наших союзников трещит по всем швам. Гитлер потерял еще трех «союзников» — Румынию, Финляндию и Болгарию. Советские снаряды громят логово врага на территории разбойничьей Восточной Пруссии. *Наша победа близка теперь, как никогда. Но нам еще предстоит вести многие и трудные бои. Наш долг перед Родиной—добить врага.*

*Для достижения победы от каждого из нас требуется новое, решающее напряжение сил.*

Гитлеровское командование из кожи лезет вон, чтобы спасти группировку войск в Прибалтике, удержаться в Восточной Пруссии. Фашистские войска в Прибалтике лишены важнейших опорных пунктов и надежных коммуникаций. Освободив город Тарту, части и соединения фронта открыли путь в центральные районы Эстонии и к берегам Балтийского моря. Чувствуя свою неминуемую гибель, враг пытается перейти к жесткой обороне, срочно собирает весь свой сброд, сопротивляется с отчаянием обреченного и пытается выиграть время, сковать наши силы и спасти свою шкуру.

*Битва за освобождение Советской Прибалтики вступила в решающую фазу. Настало время нанести немец-*

*ко-фашистским войскам в Прибалтике смертельный удар и полностью очистить земли Прибалтики от немецкой погани.*

*Дело нашей воинской чести—срвать замысел врага, не давать ему передышки и возможности закрепиться, дробить его на части, окружить и уничтожить.*

Успех сейчас зависит от решительности и быстроты наших действий. *Всякое промедление — на руку врагу.* Не выпустим гитлеровских разбойников живыми с советской земли! Утопим их в море! Проучим тех, кто морила Ленинград в блокаде, кто разрушает и жжет наши города и села, кто убивает, насидует и угоняет в фашистское рабство советских людей! Отомстим немецким захватчикам за все их гнусные преступления!

*Верные сыны Отечества! Доблестные воины 3-го Прибалтийского фронта!*

Вы прошли трудный, но славный путь победоносного наступления. За нашими плечами Родина, а впереди—окончательная победа. Перебьем гитлеровцев в Прибалтике, и они не появятся в Восточной Пруссии. Этим мы поможем воинам других фронтов и ускорим разгром фашистских извергов на их территории.

*Бейте врага, как бьют его наши славные гвардейцы!* Будьте мужественны и стойки в бою, как герои нашего фронта, храбрые воины пехотинцы Николай Смирнов, Дмитрий Колосов, Владимир Узу и Шота Роставили, как летчик Герой Советского Союза Василий Сидоренков, саперы лейтенанта Замятина, артиллеристы сержанта Попкова, танкисты Махалов и Теляков. Пусть пример героев вдохновляет вас в трудную минуту боя.

Боевые гвардейцы! Славные сталинские богатыри орденосных псковских, островских, холмских, новгородских, пушкинских, павловских, гатчинских и любаньских дивизий—вперед, к берегам Балтийского моря!

*Завершим очищение Советской Прибалтики от немецко-фашистских захватчиков! Умножим славные боевые традиции 3-го Прибалтийского фронта! Заслужим благодарность великого Сталина!*

*Вперед, за полное освобождение нашей Советской Прибалтики!*

*Вперед, за окончательный разгром врага на его собственной территории!*

*Смерть немецким захватчикам!*

ВОЕННЫЙ СОВЕТ  
3-го ПРИБАЛТИЙСКОГО ФРОНТА.

### Меткий огонь комсомольца

Немецкий танковый пулемет ни днем, ни ночью не давал покоя бойцам.

— Разрешите я уничтожу огневую точку фашистов,—попросил у командира комсомолец Чеклецов.

Молодой воин выдвинул своего «максима» на удобную позицию и стал наблюдать. Немецкий пулемет

был хорошо замаскирован; он был установлен за насыпью траншеи и вывели его из строя можно было лишь ночью, когда хорошо видно, откуда враг ведет огонь.

... Гитлеровцы осветили местность ракетами, а затем, как только ракеты

сгорели и наступил мрак, начали вести усиленный пулеметный огонь. Вот тут-то и стал действовать комсомолец Чеклецов. Всего лишь несколько десятков патронов выстрелил гвардеец, как фашистский пулеметчик смолк навсегда.

Гвардии старшина комсорг  
Р. Степанов.



На огневых приняли сигнал корректировщика. Короткий расчет—и снаряды гвардейцев-артиллеристов точно накроют цель. На снимке: командиры взвода управления одной из батарей производят вычисления.

Фото С. ГАЛАДЖ.

## От Советского Информбюро

### ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 15 СЕНТЯБРЯ

В течение 15 сентября севернее Праги наши войска, совместно с частями 1-й польской армии, с упорными боями продвигались вперед и овладели населенными пунктами Рыня, Бялобжеги, Александров, Изабелли, Станиславув, Чарна Струга, Марки, Гродзиск, Бялоленкд, Аннополь, Таргувек.

Южнее города Санок наши войска овладели городом Лиско и населенными пунктами Плонна, Бжозовец, Лукове, Джордзюв, Гочев, Угерце, Руденка, Бемикова и железнодорожной станцией Угерце.

В Северной Трансильвании наши войска, действуя совместно с румынскими войсками, овладели городом и железнодорожной станцией Топлица, а также с боями заняли более 40 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Свата, Шаклод, Кибед, Мадьярошь, Макфалва, Вадаш, Хаватэ, Бордошью и железнодорожные станции Свата, Кибед, Чок, Эрда-Сент-Дьёрдь.

На других участках фронта—поиски разведчиков и в ряде пунктов шли бои местного значения.

За 14 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 110 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 72 самолета противника.

### Массированный налет нашей авиации на Будапешт

В ночь на 15 сентября наша авиация дальнего действия вновь произвела массированный налет на столицу Венгрии—город Будапешт. В результате бомбардировки военно-промышленных объектов Будапешта возникло свыше 35 пожаров весьма больших размеров. Наблюдением отмечено попадание бомб в мост через реку Дунай. На Западном вокзале, на территории главных железнодорожных мастерских, машиностроительного завода и на других предприятиях города среди огня происходили сильные взрывы. Пламя пожаров наши летчики наблюдали, уходя от цели, с расстояния в 250 километров.

### Восторженная встреча Красной Армии населением освобожденной Праги

Население Праги (предместье Варшавы) оказало восторженный прием советским войскам, освободившим Прагу от немецких захватчиков. Во время уличных боев в Праге население самоотверженно помогало

(Окончание на 2 стр.)



# ШТУРМУЙ ВРАГА СРЕМИТЕЛЬНО, ПРЕСЛЕДУЙ НЕОТСТУПНО

## ТРОЕ ПРОТИВ ВОСЕМНАДЦАТИ

После мощной артиллерийской подготовки по переднему краю оборонительного противника, взвод стремительно форсировал речку и стал успешно продвигаться вперед. Быстро была очищена первая траншея врага. А когда гвардейцы ворвались во вторую и завязали в ней рукопашный бой, справа, из домика застрочил немецкий пулемет. Надо было срочно уничтожить вражескую огневую точку.

Местность вокруг домика была открытая. Поэтому гвардии младший лейтенант В. Морозов с двумя гвардейцами-комсомольцами Н. Фетисовым и И. Кресантьевым, вооружившись ручными гранатами, попластунски поползли к логову фашистского зверя. Домик был совсем рядом. Командир взвода приказал Фетисову выяснить, откуда немцы вели огонь. Гвар-

деец пополз дальше.

Немцы засели в подвале. Гвардии красноармеец Фетисов пустил в подвал длинную очередь из автомата и закричал: «Хенде хох!» Показался немец и тоже кричит: «Хенде хох!», а сам из пистолета целится в гвардейца. Командир взвода бросился на немца. Ударом кулака он вышиб из его рук пистолет, а Фетисов хватил гитлеровца прикладом по голове.

Гвардеец Кресантьев метнул в подвал две ручных гранаты. Раздался два взрыва. А через несколько минут оттуда показалось шесть окровавленных гитлеровцев. Они сдались в плен.

Бой — три против восемнадцати — выиграла гвардейцы. Двенадцать трупов и шесть пленных, — таков итог боя.

Гвардии старший лейтенант А. Ксенофонтов.



Из трофейной пушки — по немцам. Фото С. ГАЛАДЖ.

## ПО-ГВАРДЕЙСКИ БЬЕМ НЕМЦЕВ!

— Завершим очищение Советской Прибалтики от немецких захватчиков!

— Заслужим благодарность товарища Сталина!

— Клянемся с честью оправдать звание гвардейцев!

Так высказывались артиллеристы, выступившие на митинге накануне боя.

Парторг батареи гвардии старший сержант Давиденков с первыми выстрелами произнес лозунг:

— За Советскую Прибалтику, огонь по фашистам!

Наводчик орудия гвардии красноармеец Жиряков каждый свой выстрел сопровождал словами:

— За Родину! Смерть фашистам!

Первые же залпы были точны. Немцы потеряли от этих гвардейских залпов два противотанковых орудия, одно зенитное орудие и свыше десяти солдат.

Особенно слаженно и четко вел себя в бою расчет гвардии старшего сержанта агитатора Савельева — наводчик Шульдишев, заряжающий Липовый, подносчик Ишин. Этот расчет подавал огонь немецкого противотанкового орудия, станкового пулемета и ис-

требил до взвода пехоты противника.

В этом бою отлично действовали орудия прямой наводки гвардии лейтенанта Новикова, истребившие расчеты двух станковых и одного ручного пулемета врага и подавившие орудие ПТО.

Комсомолец-радиот Белький умело, четко и быстро передавал команды; комсомолец Сарсенов, участник многих боев, пять раз раненый, под сильным обстрелом противника много раз исправлял порывы проволочной связи.

В ответ на обращение Военного Совета 3-го Прибалтийского фронта артиллеристы нашего подразделения по-гвардейски истребляют ненавистных немецких оккупантов.

Гвардии лейтенант И. Кумпан.

## ЗА РУБЕЖОМ

### Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 15 сентября. Союзные войска, действующие в северо-восточной Бельгии, достигли канала Леопольда, к северу от Мальдегема. Продолжается очищение территории от предместного укрепления в районе канала Эско. Южнее союзные войска захватили несколько небольших городов на территории Германии. Противник оказывает растущее сопротивление на своих за-

ранее подготовленных позициях.

Восточнее Сен-Вита союзные войска прорвали внешний полосу оборонительных укреплений линии Зигфрида на фронте протяженном в 6 миль. Другие части встречаются на пути продвижения значительные препятствия. Противник блокирует дороги и устанавливает пулеметные гнезда. Несмотря на это, союзные войска продолжают идти вперед.

### Швейцарская печать о положении в Германии

ЖЕНЕВА, 15 сентября. Швейцарская газета «Списс» сообщает о настроениях населения Германии. У немецкого народа, пишет газета, нет никаких иллюзий относительно исхода войны. Повсюду царит ужасная усталость. Все чаще появляются на улицах антивоенные надписи. Гитлеровцы организуют все больше и больше судачных процессов и арестов. После покушения на Гитлера арестованы все бывшие члены рейхстага, за исключением фашистов.

Наибольшие опасения гитлеровцев вызывает наличие в стране 12 миллионов насильственно привезенных сюда иностранных рабочих. По немецким данным, 80 тысяч из этих рабочих скрываются в стране с фальшивыми

документами. Среди развалин разрушенных городов скрывается 100 тысяч дезертиров из немецкой армии. Каждый иностранец рабочий уничтожается без суда, если только возникает малейшее сомнение относительно его лояльности.

Швейцарская газета «Журналь де Женев» утверждает, что в Германии арестовано много офицеров, которые высмеивали гитлеровскую форму приветствия. Они закованы в кандалы и находятся в тюрьмах. За последние две недели гитлеровцами арестовано 30 тысяч человек.

Зам. ответ. редактора Г. Е. КРАСАВЦЕВ.

## От Советского Информбюро

(Окончание)

нашим бойцам. Польские девушки и женщины под артиллерийским огнем, рискуя своей жизнью, уносили с поля боя раненых советских воинов и оказывали им первую помощь. После освобождения Праги от немецких захватчиков жители приглашают к себе в гости советских бойцов и командиров. Население стремится словом и делом выразить свою признательность Красной Армии. Жители Праги наперебой рассказывают, какие издевательства и муки им пришлось пережить, какие дикие зверства творили немецкие изверги. Под угрозой расстрела гитлеровцы угоняли население Праги на каторгу. Однако многим полжкам удалось скрыться от своих преследователей и дожидаться прихода Красной Армии. Состоялись похороны бойцов, погибших смертью храбрых. Тысячи местных жителей участвовали в похоронах. Поляки украсили цветами могилы героев, павших в боях за освобождение Праги. Командование Красной Армии оказывает помощь населению продовольствием, так как при немцах жители Праги в продолжение многих месяцев голодали.

Следует отметить, что, несмотря на шум, поднятый генералом Буром насчет его «подпольной» армии в районе Праги, на самом деле в Праге не обнаружено ни одного солдата так называемой «подпольной» армии.

## ОТВАЖНЫЕ ПУЛЕМЕТЧИКИ

Расчет станкового пулемета гвардии старшего сержанта Судакова продвигался вперед вместе с пехотным подразделением. Путь нашим бойцам преградила глубокая илстая река. Не задумываясь гвардейцы сходу бросились в воду. Поставив на бревна пулемет, одними из первых форсировали реку пулеметчики старшего сержанта Судакова.

Немцы открыли ураганный огонь. И тогда, установив пулемет на обрывистом берегу, открыл огонь Судаков. Несколько длинными очередями он заставил замолчать пулемет немцев.

— Ручной пулемет слева! — докладывает второй

номер гвардии рядовой Нескорода.

— Вижу! — бросает Судаков и одной очередью приканчивает с немцами.

Не выдержав атаки гвардейцев, из окопа выбежали 11 немцев.

— Огонь! — командует сам себе Судаков, и все одиннадцать гитлеровцев остались лежать на берегу, скошенные очередью.

Противник открыл минометный огонь. Мины с визгом падали вокруг пулеметчиков, но гвардейцы не прекращали огня. Одна из мин взрыла землю под самым хоботом пулемета. Судаков был ранен. Нескорода, оттащив друга в воронку, лег за пулемет; «Максим» был в исправности.

Противник, попытавшийся пойти в контратаку, был смет; на брустверах окопов остались лежать еще 9 гитлеровцев с ручным пулеметом.

— Эй, пулеметчик! — крикнул Нескорода сосед. — На мельнице немецкий снайпер! Я бы сам его снял, да автомат не достает.

— Одну минуту! — говорит Нескорода. Длинная пулеметная очередь прошивает крышу мельницы. Видно, как с чердака беспомощно падает немец.

За этот бой отважные пулеметчики Нескорода и Судаков представлены к правительственной награде.

Гвардии сержант А. Воронков.